
一、1949-1980 ——
沈從文在被強迫遺忘中堅守



沈從文(1902—1988)，1949年自縊不遂後，接受了中國共產黨的領導，並發展出三個方面的新思想：新愛國主義、新人民觀及新唯物論。圖為與妻子張兆和合攝。

1949年初，當經過1948年的大決戰，蔣介石的國民黨政權敗局已定，世人或滿懷期待和喜悅，或充滿疑慮以至疑懼，準備面對新中國的誕生的時候，文壇上爆出一個自殺事件：3月28日，在三四十年代擁有廣泛影響的作家沈從文用剃刀劃破了頸部及兩腕的脈管，又喝了一些煤油，試圖結束自己的生命。這在當時即引起強烈的反響，以後就成為新中國知識分子精神史的一個「謎」。它以極其尖銳的形式，提出了一個易代之際知識分子的選擇問題。由此而引發了人們對沈從文在1949年以後的命運的關注：他一身兼具「鄉下人」和「自由主義知識分子」的雙重立場與身份，自然是別有一種典型意義的。本文將就此討論五個問題。

一、沈從文為何自殺？

文人自殺是易代之際的典型現象。1948年11月出版的沈從文的朋友朱光潛主編的《文學雜誌》曾發表文章，討論當年王國維的自殺，以及1948年詞人、鑄刻家喬大壯¹的自殺，指出：「今日已不是朝代的更易，而是兩個時代，兩種文化在那裏競爭。舊的必滅亡，新的必成長。孕育於舊文化裏的人，流連過去，懷疑未來，或對於新者固無所愛，而對於舊者已有所懷疑、憎恨，無法解決這種矛盾，這種死結，隱逸之途已絕，在今日已無所逃於天地之間，無可奈何，只好毀滅自己，則死結不解而脫。像王靜安、喬大壯兩位先生都是生活嚴肅認真、行止甚謹的人，在這年頭兒，偏偏就是生活嚴肅認真的人，難以活下去。所以我們對於王、喬兩先生之死，既敬其志，復悲其遇，所謂生不逢辰之謂也」。

沈從文從他的「常」與「變」的歷史觀出發，早在1948年即已認定：「一切終得變。中國行將進入一個新時代，則無可懷疑」。在這個意義上，「變」即「常（態）」（「道」）。「凡事將近於自然。這裏若有個人的滅亡，也十分自然」²。

「舊的社會實在已不濟事了，得一切重作安排」。這就意味着要「一切價值重估」。問題是這樣的「易代」，由「舊時代」將轉入怎樣的「新時代」，將發生怎樣的價值變化？沈從文也有一個明確的判斷：「二十年三十年統統由一個『思』字出發，此後卻必須用『信』字起步」³。十三年後的1961年，沈從文又這樣談到自己這樣的知識分子：「他幸又不幸，是恰恰生在這個人類歷史變動最大的時代，而恰恰生在這個點上，是個需要信仰單純，行為一致的時代」⁴。以後的歷史發展證明了，沈從文的判斷，是有它的道理的：至少說「毛澤東時代」確實是一個「需要信仰單純，行為一致的時代」。

於是，就產生了一個問題：像沈從文這樣的知識分子能適應這個由「思」向「信」的歷史大變動嗎？

沈從文發現了自己的三大困境：

- （一） 作為一個「文法部門」的知識分子（即今天所謂人文知識分子），能夠放棄「思想」嗎？「我思，我在」⁵，「思」對沈從文具有存在論的意義，豈能輕言放棄？而且思想是「有根深蒂固連續性，頑固排他性」的，是無法「忘我，無我」的，「我持」愈強愈難做到⁶。

- (二) 作為一個「內向型」的知識分子，自己天生地「能由疑而深思，不能由信而勇往」，「永遠有『不承認現實』的因數」，有「永遠不承認強權的結子」，「總覺得現實並不合理」。這樣的懷疑主義的，永遠不滿足現狀的知識分子，能夠和需要用「單純信仰」來維持既定統治秩序的「時代要求」相適應嗎？⁷——人們很容易聯想起魯迅在《文藝與政治的歧途》裏對「不滿意於現狀」的「感覺靈敏」的「文藝家」的命運的思考。其實，幾乎和沈從文同時，後來成為「胡風分子」的張中曉也在思考這個問題⁸。
- (三) 作為一個固執的「鄉下人」，「鄉村簡單生活和自然景物」，以及反映這樣的生活理想的「舊小說」，是自己多年來抗拒現實黑暗，避免自我屈服、墮落的三大救手，安身立命之處，這樣的「生命經驗的連續性和不可分割性」是能夠輕易割斷的嗎⁹？這背後似乎還隱含着對「鄉土中國」的消亡的疑懼。

這已經涉及到新時代如何看待自己，自己視為生命，極為看重的文學上的成績的問題。本來，沈從文對於在「一切價值重估」的時代，自己「許多努力得來的成就」，「自不免都若毫無意義可言」是有思想準備的¹⁰，但卻沒有想到，他所面臨的卻是「大批判」的革命風暴：郭沫若《斥反動文藝》，北大學生「打倒新月派、現代評論派、第三條路線的沈從文」的大標語。而郭沫若的批判其實是大有來頭的。據《毛澤東年譜（1893-1949）》透露，1948年1月14日毛澤東曾為中共中央起草致香港分局、上海局及各中央分局電，內稱：「要在報刊上對

於美帝及國民黨反動派存有幻想、反對人民民主革命、反對共產黨的某些中產階級右翼分子的公開的嚴重的反動傾向加以公開的批評與揭露」¹¹。這對沈從文的打擊是致命的，如在給朋友的信中所說，「迫害感與失敗感，愧與懼，糾紛成一團，思索復思索，便自以為必成一悲劇結論」¹²。沈從文在給丁玲的信中則說是「恐怖迫害」，「怕中共，怕民盟，怕政治上的術謀作成個人傾覆毀滅」¹³。總之，「我行將被拒絕於群外，陽光不再屬於我有了」¹⁴，人們很容易聯想起曹禺筆下的陳白露的「太陽出來了，太陽不是我們的」的著名台詞。這樣的「革命勝利了，知識分子卻毀滅了」的恐懼是從海涅開始的世界知識分子歷史所共有的命題¹⁵。

這樣，沈從文的困惑以至恐懼實際上已經上升為存在論的層面：「繩子斷碎了，任何結子都無從……」，「你是誰？你存在——是肉體還是生命？」¹⁶，「我思，我存在，一切均相互存在。我沉默，我消失，一切依舊存在」¹⁷，「革命來臨以後」，我將「如何自處？」¹⁸，「我（的）『意志』是什麼？」「『我』在什麼地方？尋覓，也無處可以找到」¹⁹，「我實在不明白我應擱在什麼位置上為合宜。我似乎已失去這個選擇力」，「我究竟是在什麼位置上？」²⁰。

其實，早在40年代沈從文就有了「陷溺」在由「統治者」，「被它所囚縛的知識分子和普通群眾」共同構成的「無邊無際的海洋」（這很有點類似魯迅所說的有形之陣與「無物之陣」）裏，「把方向完全迷失」的恐懼²¹。他說「由於外來現象的困縛，與一己信心的固持，我無一時不在戰爭中，無一時不在抽象與實際的戰爭中，推挽撐拒」²²，以至「心智神經失去靈明與彈性，只想休息」，「我的休息便是多數人說

的死」²³。因此，確如論者所說，沈從文的「瘋狂」與自殺都是有「自身思想發展的內在緣由」的²⁴。如果說1940年前後，沈從文的瘋狂與自殺傾向，是由理想（即他所說的存在於「抽象」裏的「生命一種最完整的形式」）和現實人事之間的巨大衝突所引發²⁵，他尚能夠在其間「推挽撐拒」；而到了1949年，沈從文卻面臨着一個高度集權的社會，只要被體制拒絕了，就要陷入「凡是大門都關得嚴嚴的，沒有一處可以進去。全個社會都若對於陌生客人表示拒絕」的根本性的存在困境，他連掙扎的可能都沒有了²⁶。

於是，沈從文就深深地陷入了兩大精神、心理病態的折磨之中，無以自拔，也無法自救。

首先是被時代、歷史、社會徹底拋棄的「游離感」：「生命不過如此。一切和我都已游離」²⁷。沈從文想起自己一生都是「完全游離於生活之外，作一個旁觀者」，這難道就是一種宿命？²⁸他覺得自己像「失去方向的風箏」漂浮在天空，「不辨來處歸處」；在剎那間，他甚至產生自己的生命（肉體的與精神的）「游離四散」而「破碎」的幻覺²⁹。在幻覺消失以後，他又如此冷靜分析這樣的游離狀態給自己造成的生存困境：「如果工作和時代游離，並且於文字間還多抵牾，我這種『至死不渝』強執處，自然即容易成為『頑固』，為作繭自縛困難。即有些長處，也不免游離於人群的進步理想以外，孤寂而荒涼」³⁰：意識到這一點，他感到了刻骨銘心的痛苦。

更讓他感到恐怖的是，自己「完全在孤立中。孤立而絕望，我本不具生存的幻覺。我應當那麼休息了！」³¹這樣的孤立感對沈從文是致命的。

於是，就有了這樣的幻覺：

向每一個熟人鞠躬，說明不是一道。

向你們微笑，因為相互十分生疏，

而奇怪會在一起如此下去。

向你們招呼，因為可以增加生疏。

一切都不可解，卻始終得這樣繼續下去。³²

這樣的在「熟人」（知識分子群）中的生疏感、異己感，其實是早已存在於沈從文心靈深處的：他無法擺脫自己的「鄉下人」的身份與情結。他在這一時期寫給張兆和的信中就提醒說：「莫再提不把我們當朋友的人，我們應當明白城市中人的規矩，這有規矩的，由於不懂，才如此的。」³³而那些把自己當作朋友的自由主義知識分子，沈從文的心中也是自有一條線的：他後來就談到自己和胡適不討論政治，因為「他們談英美政治，和我的空想社會相隔實遠」，也不和梁實秋談文學，「因為那全是從美國學校拿回來的講義，和我的寫作實踐完全不合」³⁴。而現在，在這歷史轉折關頭，沈從文更是感到了和這些朋友的隔膜。梁思成、林徽因曾在給張兆和的信中這樣描述他們這些留在大陸，聚集在清華園裏的自由主義知識分子的生活與心境：「生活極為安定愉快，一群老朋友仍然照樣的打發日子，……而且人人都是樂觀的，懷着希望的照樣工作」³⁵。沈從文對老朋友的樂觀作出了強烈的反應：「若勉強附和，奴顏苟安，這麼樂觀有什麼用？讓人樂觀去，我也不悲觀」³⁶。在沈從文看來，這樣的「附和」潮流而求「苟安」是以放棄知識分子的獨立性（「奴顏」）為代價的，不過是他早已看慣的「城裏人」的「世故」³⁷，是自己這樣的固執的鄉下人無論如何也學不來的，自己只有孤身堅守了。但卻因為堅守而被朋友「當了瘋子」，這是沈從

文最感驚心的：「沒有一個朋友肯明白敢明白我並不瘋」，「我看許多人都在參預謀害，有熱鬧看」³⁸。這樣的親密朋友成了「看客」，都「參預謀害」的幻覺，是足以使沈從文崩潰的。——這很容易讓人們聯想起魯迅筆下的「狂人」。

沈從文在給丁玲的信中又這樣寫道：「在一切暗示控制支配中，永遠陷入迫害瘋狂回復裏，只覺得家庭破滅，生存了無意義」³⁹。這樣的「家庭破滅」就幾乎把沈從文的恐懼與瘋狂推到了頂端。關於家庭危機，沈從文有兩點暗示，很值得注意。一是談到自己這個「只知空想胡寫，生活也不嚴肅的人」，「目下既然還只在破碎中粘合自己，唯一能幫助我站得住，不至忽然圯坍的，即工作歸來還能看到三姐」⁴⁰。這裏談到「生活不嚴肅」，所暗示的自然是沈從文的家庭感情危機。過去已有學者考證、研究過沈從文和詩人高青子、九妹的婚外戀⁴¹，2009年《十月》2期發表了新發現的沈從文40年代小說《摘星錄》和《夢與現實》的初刊稿，所寫的正是沈從文的另一段婚外戀情，《摘星錄》即是這樣的愛欲經驗和幻想的產物，也就是這篇小說被許傑等作家批評為「色情作品」，郭沫若直斥沈從文作品為「粉紅色的反動文藝」，其主要依據大概也是這篇作品。而在1940年前後，沈從文的這些婚外戀是引發了家庭危機的，在這一時期的作品裏，沈從文頻頻談到精神的瘋狂與自殺欲念，其中一個重要觸因就是「主婦」的態度「陷我到完全孤立無助情境中」⁴²。在感情與家庭危機過去以後，沈從文在1945年為紀念結婚十三年寫了一篇題為《主婦》的小說，坦承自己「生命最脆弱一部分，即鄉下人不見世面處，極容易為一切造形中完美藝術品而感動傾心」，並無法擺脫「長久持家生活折磨所引起的疲乏」，這都造成了「情感泛濫」而給家庭帶來「危險」，他說自己為此「戰爭

了十年」，並表示「我得從公民意識上，凡事和主婦合作，來應付那個真正戰爭所加給一家人的危險」。值得注意的是，這篇小說的最後，「我」又被「平衡」理性與情感矛盾的「幻念」帶到了「瘋狂」，在「無邊際的思索」所產生的幻覺中走向滇池，在往前一步即陷入死亡的深淵的那一瞬間清醒了：「我得回家了」，「我」又回到「主婦」身邊，但還是「遙聞一種呼喚招邀聲」⁴³。可以看到，這樣的一個「無邊際思索—瘋狂幻覺—自殺欲念—回家欲念」的心理模式，在我們所討論的「1949年沈從文自殺事件」中再一次出現了，或者說被延續，發展了。這一次並沒有「感情泛濫」造成的家庭危機，但郭沫若「反動黃色文藝」的指責，則顯然會引發本已趨於平靜的感情的痛苦記憶，將沈從文置於道德審判台前，而這樣的道德審判又顯然是為政治審判服務的：在郭沫若的申討中，「黃色」是為加強「反動」的罪責的。這樣的家庭情感危機與政治的糾纏、被利用，對沈從文是最具殺傷力的：既使他有口難辯，更讓他感到恐懼。

於是，就有了在給丁玲信中沈從文的另一方面的暗示：「欲使我瘋狂到毀滅，方法簡單，鼓勵她離開我」，「中共對我的處理，如第一步就是家庭破裂，我想我神經崩潰恐將無可補救，任何工作意義也沒有了！」⁴⁴現在沒有材料證實中共方面在鼓勵主婦離開沈從文，他的這一暗示或許有幻覺的成分。但有一個事實，連沈從文也很快就覺察到了：在這個歷史、時代的大轉折時期，每個人都必然要捲入政治中，作出自己的選擇。沈從文因此寫了一篇文章，題目就叫〈政治無所不在〉，這可以說是沈從文對新社會的第一個觀察，而他的第一個發現，就是「政治浸入了孩子的生命已更深」。這對沈從文來說，是至關重要的，因為他在1948年決心留在大陸，就是因為「放棄了對於一隻沉船